

2015 年《中研院法學期刊論文獎》獲獎作品

| | |
|---|--------------------|
| <p>推薦獲獎作品 第一順位</p> | <p>重新檢視死刑的應報意義</p> |
| <p>推薦獲獎理由：</p> <p>整體而言，本論文對當代應報刑理論的多種樣貌有完整而紮實的分析，其所取向之修正應報論也有助於對死刑議題更深入的思考，論點既雄辯，其開創性亦令人印象深刻。不僅有助於增進讀者關於死刑理論基礎的認識，更能有助於讀者針對死刑存廢問題更進一步的反省。可謂具有不容忽視的學術價值。</p> <p>本論文文獻資料充實，引用得當，對於外文文獻（德、日、英）的理解與運用均達上乘。日文文獻與學說思想流派／沿革之掌握尤為傑出。行文結構之組織與文筆亦甚謹嚴，且並無晦澀難解或似通非通之弊。</p> <p>作者雖為刑法學家，但難得的是並未在推論的過程中，僅止侷限於實體法／刑法釋義學理論的辯證與推敲，而能旁及哲學的觀點，關於當代各種應報理論的介紹、分析、檢討與批判，都相當流暢完整，也具有高度確證力，推論翔實，同時也展現作者聚焦處理複雜議題的能力。後半部提出的修正應報論，從責任觀點出發，指出犯罪責任主體不僅止於行為人，尚須擴及其周邊社群網絡，其論點除具備一定的說服力，也能充分回應本文前半部的反省與批判。尤其作者徵引自啟蒙時期（霍布斯／盧梭／洛克／康德）以迄於當代（德希達／阿岡本）的重要政治／倫理哲學思想與法社會學理論，最終與修復式正義思想合流匯通。在在顯示出作者涉獵之淵博，與個人法哲學體系已臻大成之境，至為難得。</p> | |